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per a fer utilitzant la  per a fer utilitzant la  material audiovisual. la qual té caracter
técnica cooperativa técnica cooperativa La mateixa icona té creatiu o de sintesi
simple 1-2-4 simple de llapis al associada mitjancant elements
centre I'hipervincle. visuals.

GQ\PCD \
Activitat que requereix Activitat d’investigacid i Activitat que permet emprar
alguna idea felig, observacio tractament d'informacio. i treballar I'Gs de la
o interrelaciona conceptes calculadora cientifica.
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0. Alelopatia

O

ALELOPATIA

0.1 TERTULIA DIALOGICA

LA TIMIDESA DELS ARBRES

Sabem que la timidesa afecta tant a humans com a animals pero i a les plantes?
Doncs resulta que si, que certes especies d'arbres desenvolupen el que en termes
botanics s'anomena d'aquesta manera i consisteix en un estrany creixement de les
seves branques de manera que eviten tocar les del vei. Quan aixo es produeix entre
exemplars molt propers que formen un dosser arbori, poden apreciar-se les bretxes
que deixen entre si per no
entrar en contacte, tal com
mostra la foto. L'explicacio
d'aquest fenomen no esta
clara i hi ha unes quantes
hipotesis.

Un dosser arbori o
canopia és aquesta especie
de sostre forestal que tenen
els boscos i selves quan les
copes dels arbres s'ajunten
formant una capa vegetal
continua. No obstant aixo, de

vegades es troben casos en

que exemplars adjacents limiten el creixement de les seves branques en mutua direccié,
originant una espécie de fissura entre les dues copes. Es el que es coneix com timidesa
i resulta especialment curidés que aix0 pot océdrrer entre exemplars d'una mateixa
especie, encara que de vegades també afecta els de diferent.
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Déiem que sén multitud les possibles explicacions proposades per explicar la
timidesa i els experts no han arribat a cap acord malgrat estar debatent el tema des de
fa un segle, aixi que avui es tendeix a pensar que no hi ha una Unica causa siné que
cada especie ha desenvolupat aquest mecanisme adaptatiu per raons diferents.

Concretant, una teoria parla d'un original tipus de simbiosi: en llocs de fort vent
les branques solen xocar entre si, danyant i creant aquestes esquerdes en el dosser
forestal; per evitar-ho o minimitzar-lo, els arbres desenvolupen la timidesa. El perill de
rebre danys no ve només de vent siné també de parasits diversos com els minadors,
larves d'insectes que viuen en els teixits de les fulles alimentant-se només de les capes
qgue tenen menys cel-lulosa i deixant les altres per protegir-se; la timidesa serviria per
frenar la seva propagacio.

Imatge: Timidesa dels arbres extreta de Ecoosfera.com

Altres explicacions parteixen de suposits molt diferents. Aixi, hi ha qui ressalta la
importancia de l'accés a la llum en un habitat com el boscés, on la frondositat ho
dificulta. Es manifestaria amb la interrupcio del creixement de les fulles quan es
detectés massa proximitat a la copa veina, amb el consegtient risc de quedar a la seua
ombra.

Les idees exposades es completen amb una altra no menys fascinant: la que els
arbres mantenen una mena de comunicacié entre ells a través de I'emissié de
compostos organics volatils, substancies quimiques que es llancen a l'aire precisament
per les fulles i serveixen per coordinar alguns dels seus processos fisiologics amb els
altres arbres. A aquesta capacitat se la coneix com alelopatia, és a dir, la capacitat
d'unes plantes per influir sobre altres a través dels compostos quimics. Aixo si, cal
establir una relacié causa-efecte, si n'hi ha, perqué no hi ha demostracié cientifica
encara que aquest fet produisca la timidesa.
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0. Alelopatia

Tot aix0 pot resultar sorprenent pero ho és encara més quan veiem el cas
d'Arabidopsis, un genere d'herbes originaries d'Europa que potser li sona a algun lector
perque una de les seues especies, Arabidopsis thaliana, va ser la primera planta de la
qual es va sequlenciar el genoma integrament, alla per desembre de I'any 2000 (o
potser li siga més familiar perqué la NASA va anunciar plans per a cultivar-la en la Lluna
i Mart). El cas és que |'Arabidopsis
també manifesta timidesa en
determinades situacions pero amb
un sorprenent matis: reté el
creixement de les seves fulles quan
aquestes estan a punt de contactar
amb les d'un congenere pero, en
canvi, s'intensifica en aquelles que
poden donar ombra a veins d'una
altra especie. Sembla com que les
plantes també “escolten” i “veuen”.

Imatge: Arabidopsis thaliana extreta de Pot ser que el mén vegetal no siga
commons.wikimedia.org

tan diferent a I'huma?

Hem d'interpretar aquests fets de forma correcta. En els Gltims anys hi ha hagut
una allau de descobriments sobre les plantes que poden donar lloc a titulars equivocs
i interpretacions erronies. Per exemple, hi ha gent i mitjans de comunicacié que de
forma sensacionalista diuen que “les plantes guien les seues arrels cap a les fonts
daigua escoltant les vibracions de les canonades” quan en realitat, el que ocorre és
que les arrels tenen el que s'anomena "hidrotropisme positiu", és a dir, que creixen a
la direccid en que van detectant una presencia una mica més gran d'aigua. Hi ha molts
altres estudis impactants sobre com les plantes poden reaccionar davant estimuls que
pensem que només podem captar els animals, com els sons. En un altre estudi amb
Arabidopsis thaliana, investigadors de la Universitat de Missouri van comprovar que
les plantes s'estressaven amb el so d'erugues menjant fulles i no amb altres sons de
control, com el d'altres insectes o el vent. Per tant, no només "escolten" siné que sén
capaces de diferenciar els tipus de sons seleccionant i reaccionant entre els quals
suposen una amenaga i els que son inofensius per a elles.

Referencies:

Article: " £/ curioso fenémeno de la timidez de los drboles’ de Jorge Alvarez en el web
www.labrujulaverde.com

Article: " ;Es verdad que las plantas “ven” y “hablan” entre ellas?” d’Antonio Martinez
Roz en el web www.vozpopuli.com
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Podem viure sense plantes?

QUESTIONS I PROJECTE DE LA UNITAT

Un dels objectius principals del tema és donar una resposta fonamentada a la pregunta
qgue dona titol a la unitat: Podem viure sense plantes? Existiria la vida com la coneixem
ara? Que passaria si aquestes desapareixen del planeta?

A banda d'aquest objectiu, podem dur a terme algun d'aquests projectes. Decidiu entre

tota la classe quina opcio us apeteix desenvolupar:

1.

w

&

»
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Fer un seguiment del creixement d'un tipus de planta sotmesa a diferents
condicions. Analitzar la velocitat de creixement i fer un grafic amb aquesta
informacié. La tendéncia de creixement és constant? Canvia quan la planta és
madura o productora?
Elaborar un hort, com conrear i analitzar que ha de fer un bon agricultor/a.
Disseny i elaboracié d’hivernacles per al desenvolupament de plantons.
Fer un mural amb la reconstrucciéo d'un ecosistema tipic de la nostra zona
mediterrania (litoral, muntanya i aiguamolls). Incloure les plantes tipiques
d'aquestes zones especificant les adaptacions de cada planta a aquests
ambients.
Investigacio sobre alguns dels seglients temes:

a. Fan la fotosintesi les plantes carnivores?
Plantes i CRISPR. Plantes transgeniques, de veritat son tan perjudicials?
Experiment per a tornar roses blanques de colors.
Experimentacié dels fenomens de geotropisme i fototropisme.
Que els passaria a les plantes si desapareixen les abelles.
Plantes medicinals.

Q "0 a0 o
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7. Que és una planta?

1

QUE ES UNA PLANTA?

1.1. ABANS DE COMENCAR...

1. Les plantes estan al nostre voltant i malgrat
que no hem arribat encara a una definicid
formal, tots tenim al cap la idea de planta.
a. Dibuixa en el requadre una planta.

b. Compara els resultats amb la resta de
companys i companyes. Ha dibuixat
tota la classe la mateixa planta? Per
queé creus que ha passat aixo?

1.2. CARACTERISTIQUES GENERALS DE LES PLANTES

2. Al Regne de les Plantes podem trobar diferents tipus d'éssers vius. Observeu les
imatges de la pagina seglent. Després, contesteu a les quiestions plantejades:
a. Quines caracteristiques tenen en comu totes les plantes?

A

N

b. Podeu trobar diferéncies entre algunes d'elles?

-
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4. Elaboreu una definicié de planta que englobe tots els tipus d'éssers vius que
hi ha al Regne de les Plantes.

5. Com ja sabem, les plantes estan formades per cel-lules eucariotes. Recordes els
diferents tipus de cel-lules eucariotes?
a. Observa i completa les dos imatges seglents:

CEL-LULA CEL-LULA

b. Quina diferéncia hi ha entre aquest dos tipus de cel-lules?

c. Quina cellula és la unitat basica de les plantes? Per que?

g IES MARIA BLASCO .
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7. Que és una planta?

1.3. LA COSA VA D'ARRELS

L'arrel és I'0rgan que tenen les plantes (excepte les molses) que les fixa a terra i li
permet absorbir aigua i sals minerals. Ara bé, no son les Uniques arrels que existeixen.

6. De la mateixa manera que la majoria de les plantes tenen arrel, hi ha figures
geometriques que també en tenen. Utilitzant els retalls quadrats del final de la
unitat, contesta a les seglients questions:

a. Que és l'area d'una figura o superficie?

b. Qué necessitem per a mesurar I'area d'una superficie?

c. Dibuixa quadrats que tinguen cada volta un area més gran que l’anterior.
Escriu dins el valor de la seua area.

e. Els nombres naturals: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169,...
s'anomenen quadrats perfectes. Per que creus que s'anomenen aixi?

f. Podrieu obtindre més nombres que siguen quadrats perfectes sense
necessitat de construir-los? Com?

&
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Podem viure sense plantes?

\ .

g. Podeu dibuixar un quadrat amb 40 unitats d'area?

h. Es 40 un quadrat perfecte? Per qué?

L’arrel quadrada d'un nombre natural és la longitud del costat del quadrat més gran
que podem construir amb eixe nombre.

7. Pensa quins dels segiients nombres son quadrats perfectes. Quina és la seua
arrel quadrada? Es exacta la seua arrel quadrada? Quin és el residu?

NOMBRE

52

64

REPRESENTACIO

ARREL
QUADRADA

ES EXACTA?

RESIDU

NOMBRE

90

81

REPRESENTACIO

ARREL
QUADRADA

ES EXACTA?

RESIDU
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2. Origen i evolucio

ORIGEN I EVOLUCIO

2.1. ARBRE EVOLUTIU DE LES PLANTES

De segur que alguna volta us heu preguntat qui eren els vostres avantpassats a I'Edat
Mitjana o a lI'antiga Grecia. Per a investigar i reconéixer els nostres avantpassats fem Us
del que s'anomena arbre genealogic. En ell apareixen els nostres familiars més directes
i aquells d'on provenim. Creus que podriem fer el mateix amb les plantes?

Investlga i recorda:
. Quina caracteristica principal i especial presenten totes les plantes?
o . . ree o o
Pels estudis cientifics, on es suposa que va sorgir la vida?
Quins organismes que coneixem realitzen la fotosintesi i viuen a un medi

A ‘ v aquatic?
T . Quina conclusié podem extraure d'aquesta associacié d'idees?

o T

Es pensa que les plantes sorgiren evolutivament de les algues verdes que es trobaven
a la vora dels rius i llacs que van comencar a adaptar-se a la vida fora de l'aigua.

9. Quines diferencies creus que poden haver-hi entre viure a la superficie terrestre
= i el medi aquatic?

.

Com creus que les actuals plantes van superar aquests problemes?
PROBLEMA ADAPTACIO DE LES PLANTES
Falta de recursos hidrics
Gran forga de gravetat
La reproducci6
La diferent concentracio de gasos

C}) IES MARIA BLASCO
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Tot aix0 es deu a un procés evolutiu, pero ... I'evolucié no és instantania. Segur que
heu vist al passadis de l'institut els milions d'anys que van passar fins que al nostre
planeta hi hagués vida, i molts milions fins que va apareixer el primer ésser huma.
Doncs aix0 mateix va passar amb les plantes.

Plantes sense
arrels, tija ni Plantes a
fulles

sense llavors

P
" Vg Y w .

hepatiques molses antocerotes falgueres gimnospermes angiospermes

‘ -
de llavors
formacio de teixit vascular:
vasos conductors

formacié d'una cuticula cerosa,
embrions pluricel-lulars

I

10.Mira les diferents especies de plantes de l'activitat 2 i ordena-les
evolutivament. Justifica la teua resposta ajudant-te amb l'arbre evolutiu adjunt.
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2. Origen i evolucio

11. Observa la segliient imatge. Reconstrueix la historia evolutiva de les plantes.
Posa creativitat al teu treball, utilitza diferents ferramentes i tecnologies si
t'apeteix. Pots imaginar una historia en primera persona partint d'un
cianobacteri i anar explicant el teu procés de transformacio en planta. Fes us
també d’una linia temporal per entendre la velocitat d'evolucio.

12. L'observacié de I'evolucié en qualsevol ambit és una activitat interesant que
ens ajuda a potenciar la nostra competéncia cientifica. Observa I'evolucio
d'aquestes estructures:

a. Com imagines que esta evolucionant la seqiiencia?

b. Quants quadrats hi haura a la cinquena figura?
Quants quadrats trobarem a la novena etapa evolutiva? I a la desena etapa?

o

d. Com descriuriem aquesta evolucié utilitzant el llenguatge matematic?

®

Com explicaries la teua resposta mitjancant una comprovacio visual?
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El llenguatge algebraic és el llenguatge que s'utilitza a les matematiques per a

Podem viure sense plantes? |

simplificar relacions, expressions, propietats, etc. Aquest llenguatge fa Us tant de
numeros com de lletres i simbols.

13. Uneix les expressions que signifiquen el mateix:

Calcular el triple de alguna cosa

Multiplicar per cinc

Llevar tres unitats a una quantitat

Elevar al quadrat

La desena part d'una quantitat

Multiplicar per tres

La tercera part d'una quantitat

Dividir entre dos.

El seglient d'un nombre natural

Restar una unitat

Sumar cinc voltes un mateix valor

Sumar cinc unitats

Trobar el doble d'un valor

Dividir entre tres

L'anterior d'un nombre natural

Sumar una unitat

O |0 (N[O |u [~ W (N (=

La meitat d'un valor

Multiplicar per dos

Afegir cinc unitats a un valor

Dividir entre deu

Calcular el quadrat d'un nombre

Restar tres unitats

14. Escriu les seglients expressions fent Us del llenguatge algebraic:

a. Aljardi de Tomas hi ha quinze plantes més que al de Sara.

En el pati, la distancia entre els arbres perennes és el triple que entre els de
fulla caduca.

Existeixen el doble de especies de falagueres que de gimnospermes.

d. Eixa planta té la meitat de fulles que la planta del costat.

e. El terreny de cultiu del nostre institut és quatre voltes més gran que el de
ma casa.

‘ IES MARIA BLASCO
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3. Classificacio de les plantes

)

~

J
CLASSIFICACIO DE LES PLANTES

3.1. TIPUS DE PLANTES

15. Observeu el diagrama evolutiu de la pagina 12 i contesteu a estes qulestions:
a. Quants grups basics de plantes existeixen? Quins son?

b. Defineix cada un dels grups de plantes fent referencia a les caracteristiques

que podeu vore al diagrama.

16. L'Institut Nacional de Botanica (INB) en Franga vol crear un nou espai al seu
museu que estara dividit en diferents seccions. Cadascuna d'elles incloura un
grup de plantes i algues. A continuacio es mostra el planol del projecte:

260 m

e >

: 239 m. 26 m

| A 20m S > .,

| < > !

. , 7S

: ; Gimnospermes ‘3"‘
5 g
3 | . Angiospermes

il

v
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L'INB vol saber la superficie que ocupa cada seccio per comprar substrat per a
les plantes i la quantitat de corda que hauran d'utilitzar per a perimetrar
cadascuna de les seccions. Aixi doncs, abans de comencar, seria interessant i
necessari realitzar la practica manipulativa que trobareu al final de la unitat.

a. Identifica cadascuna de les figures que apareixen al planol de la sala.
Després calcula la superficie de cadascuna de les seccions i la quantitat de
corda necessaria per a perimetrar-les.

4 )
4] < ‘
>
B0
<
- J
4 )
Q
>
oY)
©
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; - J
§
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2
©
=
- J
o ~
(O]
E <:>
o
o
8
£
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" 4 TOTAL )
(V]
£
[
Q.
S
oY)
<
- J
b. Per seguretat, només deixaran entrar a la nova sala un maxim de 2 persones
per m? practicable. Quina sera la capacitat maxima de la sala?
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4. les molses

4

LES MOLSES

4.1. FA 450 MILIONS D'ANYS...

Les molses tenen gran importancia per al medi, ja que son les primeres plantes que
colonitzen les roques i el sol, de fet, foren els primers organismes vegetals en conquerir
la superficie terrestre.

Tenen gran capacitat per a retindre aigua i
afavorixen I'assentament d‘altres plantes, quan
moren es descomponen barrejant-se a la roca
erosionada contribuint a la formacio de sol.
Tenen una alcaria mitjana de 2,5 cm i tenen una
gran dependencia del medi aquatic, ja que (al
no tindre llavors) necessiten d'aquest per a la
seua reproduccio.

18. Contesta a les seguents questions:
a. Per que es diu que les molses sén essencials en la formacié de sol?

b. Atenent a les caracteristiques anteriors, en quins llocs més concrets penseu
que podeu trobar molses?

‘ IES MARIA BLASCO
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4.3. ESTRUCTURA DE LES MOLSES

Les molses tenen teixits , pero no organs diferenciats,
com arrels , tija o fulles. Com que tampoc tenen vasos
conductors, absorbixen l'agua i les sals minerals a
través de tota la superficie de la planta.

19. A que penses que deguda la xicoteta algaria
d'aquestes plantes?

20. Les molses NO tenen organs, pero presenten altres estructures caracteristiques.
Llig les descripcions i assenyala les parts de les molses al dibuix.

P Rizoides: Filaments que utilitzen per
\\ fixar-se al sol.
Cauloides: Realitzen la funcié de

sosteniment.
Fil-loides: laminetes a manera de fulla.
Esporangis: Capsules que es
desenvolupen a la part superior del
\ cauloide i produeixen espores.
\»'/3 .

A Gametangis: Estructures ocultes entre
fil-loides que produeixen gametes.

21.Observa la segiient imatge de molses a escala reduida 1:10.
a. Que vol dir que I'escala de la imatge siga 1:10

b. Aproxima la superficie ocupada per les
molses en la roca.

c. Les molses ens poden ajudar a orientar-nos al bosc si no disposem de
bruixola o cap altre aparell de localitzacid. Per que? Que ens indiquen?
Justifica la teua resposta.

* IES MARIA BLASCO
SANT VICENT DEL RASPEIG

N .maths4 thing.
_J\\J [\\\\7 www.matns4everytning.com @@@@
‘ D) BY NC SA



5. Les falagueres

5
LES FALAGUERES

5.1. FA 400 MILIONS D'ANYS...

Un cop les molses van conquerir la superficie terrestre, la seua evolucio va fer que
desenvoluparen organs que els permetera estar més preparades per viure en terra. Van
apareixer aixi les falagueres.

22.Recorda: Quina era la definicié general del grup de les falagueres?

Les falagueres viuen en llocs humits i
ombrivols. Tenen major alcada que les
molses (poden arribar fins a 1,5 m) i major
independencia del medi aquatic, ja que
: aquestes, si tenen vasos conductors i
{ organs vertaders. No obstant aixo, encara
necessiten de |l'aigua per a la seua
reproduccié al no tindre llavors.

23. Assenyala les principals diferéncies entre molses i falagueres?
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5.3. PARTS DE LES FALAGUERES

24. Llig les descripcions i assenyala les parts de les falagueres al dibuix.

Rizoma: Tija subterrania i horitzontal amb
vasos conductors

Frondes: Fulles grans i molt dividides

Esporangis: Bonys xicotets, anomenats

sorus (al revers de les frondes) on es
produeixen les espores

Arrels: Broten del rizoma. Sén petites i

superficials, i s'encarreguen d'absorbir

nutrients

25. Al nord de la peninsula Ibérica, van existir grans superficies de boscos de

falagueres. Quan aquestes van morir i van quedar atrapades baix altres capes
de sediments, donaren lloc a I'hulla i I'antracita, dos tipus de roques
sedimentaries organiques (anomenades genericament carbons), amb elevat
poder calorific. Aquest procés de sedimentacié va originar jaciments miners al
nord d’'Espafa. Investiga sobre estos jaciments miners i anota al teu quadern
la informacio que trobes.
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5. Les falagueres

26. L'hulla és un dels carbons més antics i amb més potencia calorifica que podem
trobar. Concretament genera 7 Kcal d’energia per gram.

a. Quanta energia s'allibera amb...
e 2 gd'hulla?
e 3 gdhulla?
e 5 gdhulla?
¢ 6 g d'hulla?
¢ 10 g d’hulla?
b. Com escriuries matematicament
I'energia alliberada per n grams
d’'hulla?

c. Representa les parelles de valors
al planol cartesia. Que observes?

d. Utilitza la expressio matematica anterior per a calcular I'energia produida
per 7 kg d’hulla.

27.Observa les seglients imatges: a |

a. Quines estructures de les falagueres identifiques?
b. La falaguera de la primera imatge s'anomena cu/antrillo de pozo. En que
ambients penses que pots trobar aquesta planta?
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Abans continuar, és necessari realitzar la practica manipulativa II que trobareu al final
de la unitat.

28. La seglient imatge mostra el revers de les frondes d'una falaguera.

a. Com s'anomena l'estructura de la fotografia? Quina és la seua funci6?

b. Aproximeu l'area de la fronda. Expliqueu el procés que utilitzeu.

c. Suposant que tots els sorus sén igual de grans, quina superficie total
ocupen els sorus de la imatge?

d. Quin percentatge de les frondes ocupen els sorus?
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6. Plantes amb llavors: les gimnospermes

»
6
PLANTES GIMNOSPERMES

6.1. FA 250 MILIONS D'ANYS...

Com ja vam estudiar les primeres plantes amb arrel, tija i fulles van ser les falagueres,
les quals aparegueren a la Terra fa uns 400 milions d'anys. Van haver de passar uns 150
milions d'anys per a que aparegueren les primeres plantes amb llavors.

31.A la imatge pots vore les parts basiques
d'una llavor. Quin avantatge creus que
tenien aquestes noves plantes amb
llavors respecte a les plantes que hi havia en
aquell moment (molses i falagueres)?

TEGUMENT O TESTA
(proteccio)

SUBSTANCIA DE
RESERVA (aliment)

EMBRIO

Font:
aulavirtual.agro.unlp.edu.ar

6.2. TIPUS DE GIMNOSPERMES

Les primeres plantes amb llavor que van apareixer van ser les gimnospermes, aquesta
paraula significa “llavor nua”, ja que la llavor no esta tancada en un fruit, la qual cosa
vorem que si passa en el segiient grup de plantes que estudiarem.

Llavors de pi blanc (Pinus halepensis) Liavors de pi pinyoner (Pinus pinea)
Font: Wikipedia. Pinus. Font: www.ucm.es/lifecampus/gimnospermas
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Hi ha 4 grups principals de gimnospermes: les coniferes (pi, avet, xiprer, ginebre, teix,
etc.), les ciques (semblen palmeretes xicotetes), les efedres (arbustos de tiges verdes
amb fulles quasi imperceptibles i reduides a escates) i els gingos (Ginkgo biloba és
I'nica especie que sobreviu del grup, és un arbre de fulles en forma de ventall).

Imatges representatives de coniferes, ciques, efedres i gingos
Font: htto.//www.rib.csic.es/jardinbotanico/ficheros/documentos/pdf/didactica/Gimnospermas.pdf

32. Escriu el nom del grup al que pertany cada planta gimnosperma de les segtients
imatges. En quines caracteristiques us heu fixat per a classificar-les?
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6. Plantes amb llavors: les gimnospermes

31. Penses que hi existeixen moltes especies de plantes gimnospermes?

ANGIOSPERMES

61% ALGUES a. Quin és el tipus de planta

8% menys representativa?

MOLSES b. Si el percentatge de molses
% representa  aproximadament
FALAGUERES 4900 especies conegudes en el

3%
mon, quantes especies hi ha de

GIMNOSPERMES .
1= gimnospermes?

6.3. PARTS DE LES GIMNOSPERMES

Les gimnospermes poden ser arbres o arbustos, estan molt bé adaptats als ambients
freds i les seues parts son: arrel, tija, fulles i flors. Cal destacar que les seues flors s6n
xicotetes, poc vistoses i solen ser pol-linitzades pel vent. En les coniferes les flors
tenen forma d’escata i solen agrupar-se en cons.

Cons masculins de pi. Cons femenins de pi abans de la fecundacio
Font: www.plantasyhongos.es Font: www.plantasyhongos.es

En les coniferes les flors masculines s'agrupen en uns cons xicotets que produeixen
pol-len, el qual conté els gametes masculins. Les flors femenines de les coniferes
s'agrupen en cons, en cada escata tenen gametes femenins i al ser fecundats el con
creixent fins formar la “pinya”, i dins es generaran les llavors (pinyons). Les pinyes dels
pins i avets son coniques mentres que les dels xiprers son esferiques.
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31. La imatge mostra pol-len de pi al microscopi.
: : . SACS AERIS
a. Investiga per a que serveixen els sacs aeris
del pol-len?
b. Quina és I'area que ocupa la part central de ’
I'estructura del pol-len de pi en la imatge?
— 50 um —

32.Quina és la pinya (el con femeni) del pi, de I'avet i del xiprer?

Llavor

Tija amb cons femenins
Tija amb cons masculins

Escata d'un con

Aspecte general d'un pi

Font de la imatge: http.//www.euita.upv.es/
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6. Plantes amb llavors: les gimnospermes

34. Observa la segiient sequencia:

1111213 ]5]8 13|21

a. Sabeu es forma la seqliiencia? Com podem obtindre els segiients nombres?

b. Escriu quatre nimeros més d'aquesta serie.
c. Mira la segiient imatge d'una pinya de pi. Conta el nimero d'espirals que
parteixen del centre en un sentit i en un altre. Reconeixes els resultats?

d. La seqléncia que apareix al inici d'aquesta activitat s'anomena “successio
de Fibonacci”. Pero, per que és tan famosa? Investiga on podem trobar-la.

<

En les coniferes les fulles son perennes i de morfologies diverses. Tenen forma d'agulla
(anomenades acicules) en els pins, son allargades amb la punta redona en els avets,
allargades amb punta de llanga (alesnades) en els ginebres i teixos o tenen forma
d’'escata com en els xiprers.

3 * IES MARIA BLASCO
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35. Que vol dir que les coniferes tinguen fulles perennes?

A continuacié apareixen imatges amb les possibles morfologies de les fulles
de les gimnospermes. Observa i digues quin es correspon amb la fulla de: I'avet,
el xiprer, el pi, el teix, les ciques, el ginkgo i el ginebre (Juniperus spp.)

ACICULAR FLABELADA ESCUAMIFORME
Formad'agulla Forma de ventall Formad'escata
/ ¢
#
RS
8 *
-%
N
S
S
3
S
[}
S
S
N ALESNADA LINEAL SEMBLANTS A
3 Triangular Amb punta redona PALMERES
g
Q
W

(% >

En les gimnospermes, un mateix arbre o arbust sol tindre tant flors masculines com
femenines, en tal cas es diu que son plantes monoiques (com la major part de les
coniferes). Pero en algunes espécies de gimnospermes cada individu té Unicament flors
masculines o femenines, és a dir, hi ha individus mascle i individus femella, en aquest
cas s'anomenen plantes dioiques.

36. Un exemple de gimnosperma dioica és el ginebre. Al llarg del capitol hem vist
les imatges d'una altra gimnosperma dioica, sabries dir quina és?

* IES MARIA BLASCO
SANT VICENT DEL RASPEIG

www.maths4everything.com @@@@
BY NC SA


http://www.rjb.csic.es/

7. Plantes amb llavors: les angiospermes

7

PLANTES ANGIOSPERMES

7.1. FA 120 MILIONS D'ANYS...

Les plantes angiospermes
van apareixer fa uns 120
milions d'anys, i relativament
poc temps després (fa uns
80 o 90 milions d'anys) ja
eren les plantes dominants
en la Terra.

Pinyes de gimnosperma (esq.) i flor de angiosperma (dret)
Font de la imatge: www.plantasdelmundo.com

37. Les principals diferencies amb les plantes gimnospermes sén que tenen flors
cridaneres i variades a més de tindre les llavors dins dels fruits.
a. Per qué penseu que serveixen les flors cridaneres i vistoses a les plantes?

b. Quin avantatge hi ha en conservar o tindre les llavors dins d'un fruit?

c. Penses que han sigut aquestes caracteristiques les que han afavorit que
siguen el tipus de planta predominant?

7.2. PARTS DE LA FLOR

38. A continuacié es descriuen les diferents parts que podem diferenciar en una flor.
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PETALS: Fulles vistoses per atraure animals pol-linitzadors. Junts formen la COROL-LA.
SEPALS: Fulles verdes que es troben a la base de la flor. Juntes formen el calze.
PEDUNCLE: Estructura de la flor que la uneix a la tija.

ANTERA: Part de la planta amb forma de sac on es produeix i es guarda el pol-len.
FILAMENT: Estructura que sosté |'antera.

ESTIGMA: Cavitat superior del pistil per on s'introdueix el pol-len durant la fecundacio.
ESTIL: Part allargada on es deposita el pol-len (que conté els gametes masculins).
OVARI: Organ sexual de la flor que conté als ovuls.

OVULS: Gametes femenins que es troben a l'interior de I'ovari.

PISTIL: Part femenina de la flor amb forma d’ampolla (inclou I'estigma, I'estil i I'ovari).
ESTAMS: Son els organs reproductors masculins (formats pel filament i I'antera).

39.

La simetria és una caracteristica matematica que podem trobar sovint a la
natura. Les flors de moltes plantes angiospermes tenen algun tipus de simetria.
a. Que vol dir que un objecte siga simétric respecte d’'un eix?

b. Observa les seglients imatges de flors i fent Us d'un espill, dibuixa tots els
eixos de simetria que trobes. Quants té cadascuna?
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7. Plantes amb llavors: les angiospermes

40. Ara que coneixem millor les flors, podries construir una? Utilitza els retallables i
les instruccions que trobaras al final de la unitat.

41.En ocasions, les flors d'algunes plantes angiospermes s'agrupen i formen
conjunts anomenats inflorescéncies. Aci es representen alguns tipus:

a. Reconeixeu alguna estructura matematica que ja hem treballat en alguna
de les inflorescencies? Quina?

b. Indica si les seglents imatges mostren flors o inflorescéncies.
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7.3. REPRODUCCIO SEXUAL

La reproduccio de les plantes pot ser sexual i/o asexual. Generalment, les flors de les
angiospermes son hermafrodites, es a dir, els organs sexuals masculins i femenins
estan a la mateixa flor (sovint amb colors cridaners per atraure animals pol-linitzadors).

| 42. Mira el seglient video i després contesta a les quiestions plantejades:

PR =

\ [ https://voutu.be/fvyUvcRWX0E ]

2

a. Quines fases de la reproduccié sexual es nombren en el video?

b. De que formes pot océrrer la pol-linitzacié de les plantes?

c. Que és una flor hermafrodita?

d. En quin tipus de flors es dona cada tipus de pol-linitzaci6?

e. Identifica els tipus de dispersié de llavors que apareixen al video.

43. Completa les fases del cicle de la reproduccié sexual de les plantes amb els
retallables de la unitat.
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7. Plantes amb llavors: les angiospermes

44.Observa la imatge. Quan

*,,, - .
Yo mosseguem una poma, quina
- / art de la flor mengem?
A i g

7.4. REPRODUCCIO ASEXUAL

45. La reproduccio asexual és també comu en les plantes. Completa i relaciona
cadascuna de les segiients plantes amb el seu tipus de reproduccié asexual.

Els RIZOMES son tiges subterranies
horitzontals i desenvolupen gemmes
que formen noves plantes.

Els TUBERCLES son tiges subterranies
que contenen gemmes i substancies
de reserva i que poden originar noves
plantes.

Els BULBS sén tiges subterranies,
envoltades per fulles carnoses que
acumulen substancies de reserva.

Els ESTOLONS son tiges aéries que
creixen paral-lelament al sol, poden
desenvolupar arrels i formar noves
plantes.
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7.5. CLASSIFICACIO DE LES ANGIOSPERMES

Quan d'una llavor creix una nova planta, apareixen primer una o
dues fulletes anomenades cotiledons (que actuen com a reserva
energetica) i que son diferents a les fulles que la planta tindra
d'adulta.  Atenent al nombre de cotiledons, les plantes
angiospermes poden ser monocotiledonies (1) o dicotiledonies (2).

POLEN COTILEDO FLORS FULLES TUA ARRELS

DICO

MONO

47. Aci es mostra un tall horitzontal de la tija d'un jove taronger.
a. Quin tipus d’angiosperma és el taronger?
b. Calcula la superficie del tall de tija que no esta
ocupat pels vasos conductors.
I Imm
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8. Funcio vital de nutricio

FUNCIO VITAL DE NUTRICIO

8.1. UNA RECEPTA FANTASTICA

48.Imagina que ets un chef, el chef fotosinteticus, especialista en cuinar fotosintesi
i has de deixar per escrit la teu fantastica recepta. Detalla els ingredients, quin
és el producte final i com es cuina.
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8.2. OBTENCIO DE MOLECULES INORGANIQUES

49.Entre les molecules inorganiques que les plantes necessiten per a fer la
fotosintesi trobem l'aigua i les sals minerals.
a. D’on obtenen les plantes I'aigua i les sals minerals?
b. Quines estructures van desenvolupar evolutivament les plantes per poder
fer-ho?
c. Observa la seglient imatge i indica quines altres funcions tenen els arrels

en les plantes.

50. Quina altra molecula inorganica necessita la planta? En quin estat es troba?

e

b. Investiga que son els estomes, on es localitzen i quina és la seua funcio.

Per a I'obtencio del dioxid de carboni necessitem unes
estructures que permeten el seu pas. Parlem de les fulles.

a. Una fulla és una estructura continua, com és possible
que puga entrar a través d'ella el dioxid de carboni?
Que necessita?
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8. Funcio vital de nutricio

8.3. OBTENCIO DE L'ENERGIA LLUMINOSA

51.Per a que tinga lloc la transformacié de substancies inorganiques a organiques
es necessita energia i les plantes I'obtenen de la [lum solar.

a. Coneixes algun aparell per convertir i aprofitar
I'energia solar? Quina forma tenen? Per quée?

b. Quina part de les plantes s'assembla a les
plaques solars i s'encarrega d'aquesta funcié?

c. Les fulles també son I'entrada de I'energia solar
a la planta pero, recordes quina proteina (o
biomolécula) era capag de captar la llum solar?

lentrada de agua y sales 4 sintesis de materia organica
2 energia de la luz 5 desprendimiento de 0

3 CO: de la atmosfera 6 transporte de savia elaborada

8.4. FOTOSINTESI

52. Ara que ja coneixem tots els ingredients, ens falta
conéixer on es produeix la fotosintesi. Mira la
imatge i contesta:

a. Que elements identifiques a la fotografia?

b. Qué son les estructures verdes?

c. Per qué sén tan importants?

d. Analitza el diagrama de baix i descriu el
procés de fotosintesi.

Se capta
energia
n Llegan CO2y agua

> =z 28 Se genera O,
Se fabrican hidratos / \.como desecho

de carbono

* IES MARIA BLASCO
S

\‘\.




Podem viure sense plantes? /

53. Existeixen dos importants estructures cel-lulars. Els mitocondris i cloroplasts que
porten milions d'anys cooperant i garantint als organismes vius la seua
supervivencia.

a. Quina funcié tenen els mitocondris?

b. Per a que serveix la respiracio?

c. Observa la imatge i descriu
el procés de respiracio.

( Glucidos |

Energia

d. Quan fan la fotosintesi les plantes? I la respiracio?

54. El National Soil Dynamics Laboratory d’Alabama (USA) treballa en un estudi (*)
per coneixer que li passa al creixement de les fulles en cultius amb diferent
quantitat de CO,. Aci pot observar-se el creixement de les fulles de dos
tomaqueres diferents després d’'un mes.

1 mes després

Cultiu amb % de CO; relativament baix. Cultiu amb % de CO; relativament alt.

a) Calcula la seua superficie aproximada i justifica quina fulla ha tingut un
millor creixement.

b) Quina hipotesi podem emetre d'aquest experiment?

*) mps://www.ars.usda.gov/ARSUserFi|e§/601 00500/csr/ResearchPubs/prior/prior 04c.pdf
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8. Funcio vital de nutricio

8.5. DISTRIBUCIO DE SUBSTANCIES

55. Una vegada s’han produit totes les substancies que necessita la planta, aquestes
es distribueixen a totes les cel-lules gracies als vasos conductors.
e La saba bruta circula des de les arrels fins a les parts verdes
e Lasaba elaborada ho fa des de les parts verdes a totes les cél-lules.

Per que creus que estes substancies reben els noms de saba bruta i elaborada?

8.6. EXPULSIO DE REBUTJOS

56. Les plantes no tenen un aparell excretor com nosaltres. No obstant aixo, tota la
seua superficie és capag d'eliminar productes de rebuig.
a. Quins productes de rebuig (estudiats) eliminen les plantes? Per a on els
eliminen?

b. Investiga altres productes de rebuig que expulsen les plantes.

57.Un agricultor vol fertilitzar el seu terreny pentagonal per cultivar carabasses. Vol
comprar un fertilitzant amb un rendiment de 3 kg/m?. Al magatzem venen el
fertilitzant en sacs de 50 kg. Quants sacs haura de comprar per a fertilitzar tot el
terreny?
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58. L'IVIA ha fet un estudi estadistic referent a la produccio de préssecs. Ha fet dos
agrupacions del cultiu com es mostra a la imatge. El terreny A ha estat fertilitzat
durant dos anys amb un producte elaborat a partir de molses i el terreny B amb
un producte elaborat a partir dalgues. Han tret una mostra d'arbres
representativa, aleatoria i amb un tamany adequat de cada terreny i han anotat
els kg de préssecs que han obtingut de cada arbre.

TERRENY A TERRENY B
10,5,7,9,8,9,9, | 10,7,9, 12,11, 10,
7,8,6,9,10,7,6, | 13,11,12,13,10,

8,6,7,89 10 14,12, 11, 10, 11,
11,9,9,10

a. Quin és I'area de cada terreny?

b. Quina és la variable d'estudi? De quin tipus?

c. Quin és el pes mitja per arbre de préssecs en cada terreny?

d. Quin és el rang en cada terreny?
e. Quina és la moda en cada terreny?

f. Quina conclusié podem extraure? Seran fiables els resultats?
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9. Funcio vital de relacio

9
FUNCIO VITAL DE RELACIO

9.1. NASTIES

59. Les plantes no es poden desplacar, no obstant aixo, poden respondre a estimuls.
a. Recordeu: Que és un estimul?

b. A que estimuls penseu que poden respondre les plantes?

c. Mira les imatges i indica quin és 'estimul i la resposta en cada cas:

d. Per a ser una planta, sén moviments rapids o lents?
e. Aquestes respostes son reversibles?
f. Aquestos moviments s'anomenen nasties. Com els definiries?

60. A la imatge podeu vore un tornassol amb les
mesures a escala real.
a. Quina figura geomeétrica forma el conjunt de
tots els petals?
b. Calcula I'area aproximada que ocupen els
petals a la imatge.
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9.2. TROPISMES

61. Els tropismes son moviments relacionats amb el creixement de la planta o d'una
de les seues parts.
a. Investigai explica les diferéncies entre tropismes i nasties. Posa exemples.

b. Completa la tabla i posa un exemple de resposta que siga tropisme positiu
i negatiu per a cada estimul:

ESTIMUL POSITIU NEGATIU

FOTOTROPISME
GEOTROPISME
HIDROTROPISME

62.Les arrels adventicies (a la imatge inferior) creixen en sentit contrari al
creixement de la tija, allunyant-se de la llum. Contesta a les seglients questions:

a. Quin tipus de fototropisme és? Per
que?

b. Si cada any les arrels descendeixen 2
cm, quants cm haura crescut en 3 anys?
Resol el problema utilitzant Gnicament
la operacié suma amb enters.

c. Podem resoldre el problema utilitzant altra operaci6? Quina conclusid
podem traure respecte al producte d'enters amb signe diferent?

d. Recordes que és I'oposat d'un nombre?
e. Com multiplicaries dos nombres enters negatius?

* IES MARIA BLASCO
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9. Funcio vital de relacio

Fes un quadre resum del comportament dels signes
en el producte o quocient d'enters. Després calcula els
seguents productes i quocients de nombres enters:

ay 2:(=5= d —7-(=9=
b) (=6)+(=3)= e) (-30)+10=
¢ —5-31= i (—4)-(-2)-(2+5)=

63. Observa les seglients operacions combinades:

a) 2+3-(=3)+10:(-5)

b) (2+3)-(-3)+10:(=5)

Sén iguals? Es a dir, donen el mateix resultat? Justifica la teua resposta.

64.Recordes quin és l'ordre jerarquic de les
operacions? Escriu-lo i calcula les segulents

a) —(=2+3)+(-5-7)=
by (10—2)—2-3=

0 —15:3-2-3-5—(=2)=

d) —(2+15-30)—(-7-43) =
e) (4+2-3)+2:6—-6-(-2) =

) (—8+5) (-3)+(4-6-5)=

Si vols continuar practicant aquest tipus d’'operacions, podras trobar-ne més a la Miscel-lania.,

ooeo
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9.3. CANVIS ESTACIONALS

65. Observa la seglient imatge i explica qué representa (o qué ocorre)

a. Com es diuen aquestes modificacions dels processos vitals de les plantes?

b. Investigaiexplica que factors ambientals influeixen en la floracio, maduracio
dels fruits i la caiguda de les fulles.

66. Que és la fotoperiodicitat?

Segons la necessitat de les plantes a més o menys temps de llum, distingim
entre plantes de dia llarg i plantes de dia curt. Busca la diferencia i indica una
planta de cada tipus.

‘ IES MARIA BLASCO
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70. Les plantes, el medi ambient i ['ésser huma
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LES PLANTES, EL MEDI AMBIENT
I L'ESSER HUMA

Les plantes proporcionen una serie de beneficis per al medi ambient, per a I'ésser huma
i la resta d'éssers vius. Per aquest motiu, és molt important respectar-les i conservar-
les, son les nostres aliades.

10.1. LES PLANTES I EL MEDI AMBIENT

67.Per qué es diu que les plantes ens ajuden a combatre el Canvi Climatic?

Les plantes participen en la reducci6 de

la contaminacio atmosferica pero, tenen -
-

algun efecte en el clima, la conservacié

del sol o el paisatge?

68. Carles, Sara i Ariadna han decidit repoblar amb arbres uns terrenys que en el
passat van ser tallats. Al finalitzar Carles assegura que ell ha sigut el que més
terreny ha repoblat. Estas d’acord? Qui dels tres ha repoblat una major area?

Ariadna Sara Carles
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10.2. LES PLANTES I L'ESSER HUMA

69. Que obtenim de les plantes? Qué ens proporcionen?

70. Com segurament heu indicat en |'activitat anterior, les plantes serveixen com a
aliment per a I'ésser huma i altres éssers vius pero, sou capagos de dir de quins
organs i estructures de les plantes son els vegetals que mengem?

a. Quines estructures podem trobar en les plantes amb llavors?

b. Indica que estructures son els segiients vegetals?

Espinacs Carxofa

c. Els fruits secs estan secs en realitat? Per qué s'anomenen aixi, doncs?

d. Hiha moltes persones que utilitzen els termes verdura, hortalisses i vegetals
com a sindnims, indistintament. Es correcte? Justifica la teua resposta.
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71. Conclusions
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CONCLUSIONS

11.1. PODEM VIURE SENSE PLANTES?

Ara que coneixem en profunditat el regne de les plantes, és el moment de contestar a
la qUestié que ens feiem al inici de la unitat. Enllaceu idees i I'aprenentatge que heu fet
al llarg del tema. Complementeu amb una recerca i feu un mural que done resposta a
la pregunta: Podem viure sense plantes?

D’altra banda, feu un reportatge, video o presentacié que mostre el plantejament,
procés, resultat i conclusions del projecte que vau decidir dur a terme al inici de la
unitat.
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Podem viure sense plantes?

RECAPITULACIO

Aquests fulls sén per a recapitular tot el contingut d’ambit treballat a la unitat.
Pots emprar el que desitges per a organitzar la informacié (esquema, mapa
conceptual o visual thinking..). Sera d'ajuda per a estudiar l'assignatura i
autoavaluar el teu aprenentatge. No oblides incloure:

Perimetre i arees de poligons. Area del cercle.

Operacions amb nombres enters. Arrels i potencies.
Plantes: molses, falagueres, gimnospermes i angiospermes.
Funcions vitals de les plantes: nutricio, relacié i reproduccié.
Plantes i medi ambient. Plantes i ésser huma.
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Podem viure sense plantes?
S

CIENTIFIQUES DE LA UNITAT

Selecciona un parell de figures cientifiques treballades al llarg de la unitat. Apega una
fotografia seua i anota alld que t'haja semblat més significatiu del seu treball i biografia.
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AMBIT CIENTIFIC - 1° ESO NOTA:
PRACTICA MANIPULATIVA I

Nom i coghoms Curs

Per realitzar la practica necessitarem: Boligraf, retoladors, poligons de fusta o altre material semblant.

DEDUCCIO DE FORMULES PER AL CALCUL D'AREES

En equips d’investigacié (d'un maxim de 4 membres) contesteu a les seguents
questions. Podeu fer Us dels poligons que us done el professorat.

a. Que és I'area d'una superficie i que necessitem per mesurar-la?

b. Quines figures geometriques treballades recordes?

c. Quina és l'area del rectangle segiient? Podriem calcular-la sense haver-hi de

contar totes les unitats quadrades que hi ha dins? Com? Expressa-ho
matematicament.

d. Quina és l'area del quadrat seglient? Serveix la mateixa formula que per al
rectangle? Coneixes alguna altra forma de calcular I'area del quadrat?




e. Construiu un romboide amb el material proporcionat. Com farieu per calcular
I'area d’'un romboide? Explica’l graficament i expressa-ho matematicament.

/

f. Podem utilitzar la formula de I'area del romboide per a la del rombe? Hi ha més
d'una manera d'obtindre I'area d’'un rombe?

¢

g. Podriem deduir I'area d’un triangle qualsevol a partir d'un altra figura?

AN

h. Com fariem per a obtindre I'area d’un trapezi?

AN

i. Finalment, com podriem obtindre I'area d’un poligon regular de 5 0 més costats?
Hi ha més d'una alternativa?

@




AMBIT CIENTIFIC - 1° ESO NOTA:
PRACTICA MANIPULATIVA Il

Nom i coghoms Curs

Per realitzar la practica necessitarem: Boligraf, cartolina i una taronja (el més esferica possible).

AREA DEL CERCLE I LA SUPERFICIE DE L'ESFERA

En equips d'investigacio (maxim 4 membres) contesteu a les segiients gliestions.
Observa la sequiencia seglient que podeu experimentar al enllag de Geogebra:

https://www.geogebra.org/m/bve7pyqgz

An0e Q@000

a) Com explicarieu la seua evolucié? Que passa d'una figura a la seguent?

b) Quants costats tindra la figura que pose fi a la seqlieéncia?
c) Quina figura sera |'altima de la seqiiéncia? Com s'anomena? Dibuixa-la, recorda
les seues parts i escriu la formula que ens permetia calcular el seu perimetre.

d) Com podriem definir aquesta ultima figura utilitzant el concepte de poligon?

e) Quina férmula ens permetia calcular I'area d'un poligon regular?

f) Podem utilitzar eixa férmula per calcular I'area tancada per una circumferencia?


https://www.geogebra.org/m/bve7pyqz

g) Deduiu (entre tota la classe) la formula per obtindre I'area del cercle.

Una esfera és un cos tridimensional per a la qual els punts de la seua
superficie estan a la mateixa distancia d'un altre punt anomenat centre.
Que objectes esferics pots esmentar?

Deduirem a continuacié una férmula per a saber I'area d'una esfera qualsevol. Cada
equip haura de tindre la una taronja (el més esferica possible) i seguir estos passos:

e Partiu per la meitat la taronja.

e Poseu una de les meitats sobre una cartolina i dibuixeu 6 cercles.

e A continuacio, lleveu la pell de tota la taronja.

e Feu trossets xicotets tota la pell.

e  Amb aquestos trossets, ompliu tots els cercles dibuixats que pugau
sense deixar buits | sense superposar els trossets uns damunt dels

altres.

Quants cercles heu omplit per complet?
Quants cercles han omplit la resta d'equips?
Que podem deduir?

Pega fotos del procés i expressa la conclusid6 obtinguda mitjangant el llenguatge
algebraic.



1.

Miscel-lania

MISCEL-LANIA

Estes pagines contenen activitats de recolzament i ampliacié que hauran de resoldre’s en fulls a banda.
Aguesta seccié també conté activitats referents a les unitats anteriors que serveixen de repas.

ACTIVITATS DE RECOLZAMENT

Calcula les arrels quadrades dels segiients nombres naturals:

ARREL ES ARREL ES
° o
" | quaDrADA | ExacTa? | RESTPY N° | quaDRADA | ExacTa? | RESTPY

4 | Ja= 84 | Ba=
9 | Jo= 79
16 | J16 = 169
25 | J25= 180
36 | /36 = 111
40 | J40 = 39
54 | /54 = 225
69 | 69 = 100
81 | \/81= 121

95 | /o5 = 10000

Determina si cadascuna d’estes afirmacions és vertadera o falsa. Raona la teua resposta.
a) 8:2-(2+2)=1
b) Qualsevol nombre natural elevat a zero és zero
c) 3:3°-3=32
d) (-5)% = 52
e) V-25=-5

Fes un repas de les coniferes i coneix el seglient grup de plantes que estudiarem, les
angiospermes, veient aquest video: https://www.youtube.com/watch?v=HXqy TtaODQ

Indica quines de les seglients caracteristiques sén propies de plantes gimnospermes i quines
de les angiospermes:

a. Presenten la llavor tancada en el fruit d. Tenen flors hermafrodites
b. Presenten la llavor nua e. Les flors s'agrupen en cons
c. Tenen flors unisexuals f. Les flors son vistoses

Quant mesura el costat d'un terreny quadrat d'area 400 m??

Queé és l'altura d'un triangle? Quantes altures té un triangle? Dibuixa un triangle i dibuixa totes
les seues altures. Que observes?

C}) IES MARIA BLASCO
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Podem viure sense plantes? /

7. Classifica i identifica els segiients quadrilaters. Quants eixos de simetria tenen? Dibuixa’'ls.

Pots utilitzar un espill per ajudar-te.

8. Expressa com a una Unica potencia utilitzant propietats:

5,94 _ 2. (9 — .25 —
a) 2°:2%= d (—2)*-(-2)" = 9) 75-35 =
b) 58+5°= e) 43-4 -4%2= hy 128 +48 =
2\3 — 54 — . 4\4 _
o (99)°= fy (7)*= ) (6%)*=
— zom | mwnes O+ L'€SfOrG per conquerir la terra. Sabem que
= e i les algues sén els avantpassats de les actuals
paricn 028 vorden uicoare % plantes pero, el cami que van recorrer fins a
icie dia as, dinol a era
o " Y - conquerir la superficie és impressionant.
i A ron A 1 . .
@ )!, muceniares Observa la imatge i contesta:
- _;-«. §1
A \ X Algas pardas . .
i Wr— a. A quina profunditat podem trobar algues
roges?
100 A amarilla
£ H b. Quina diferéncia de profunditat hi ha
150 N .
§ ) entre les algues terroses i roges?
®
« 2 violeta
%00 WAY ¢. Quina diferéncia de profunditat hi ha
X : entre les algues terroses i verdes?
L SAlgas rojas
250 2 azul —

d. Quina diferéncia de profunditat hi ha
entre les algues verdes i roges?

(a) Habitats de las algas

10. Realitza les seglients operacions amb enters:

a) —5-6—(=5)+6 d) (12-3)-[1-(2-6)]
b) (2—10)+[5—(8+2)] &) (=6)+(5—(-2-3))
o 15—[10— (8 +4)] fy 1—-(6-9)—2-[5-(-2)]
11. Com es multipliquen o divideixen dos enters? Calcula les seglients operacions amb enters:
a) 3-(=2) d -2-(-4) g —36+9
by —5-(+3) e) 20+ (-5) h) 54+ (+6)
o (=5)-3 fy —48-+(+8) i) (=12) +(-6)
12. Realitza les seglients operacions combinades amb nombres enters:
a) 5:(-9)+2-(-3) d 6+ (+2)+5-(=3)—12+(-4)
b) 2(~8)=3:(=7)—4-(+3) e (-2 (-9 —24+(=3)—(=6)- (-4)
o 20+ (=5)—-8=+(+2) f) 27+(=3)—(+3)'(=5)—(-6)-2
13. Realitza les segiients operacions combinades amb nombres enters:
a) (=3 [=2)+ (D] d —4-[(=5)+2]
by 6-[5—(=7)] e) (=200 +(=3)+(=2)-(6—-4)
o [=8)+7]-(=3) fy 7-(=3)—-3-[(=5)—(-6)]
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Miscel-lania

Realitza les seglients operacions combinades amb nombres enters:
a) 19—(-3)-[5-8] d) 10-5-(8-9)
b) 12—[13 = (=7)] + (=5) e) 15— (=20)+ (=7 —3)
o 2)-6-7)-(-3)-(8-6) f) (9-6)V25+(-13-3)+4

Es important recordar que sempre hem de tindre en compte l'ordre jerarquic per a la realitzacio
de les operacions combinades. Resol les seguents operacions combinades amb nombres
enters i compara els resultats.

a) 1—5-3++/100+ (=5)2 b) (1-5)-3++100 + (—=5)?
¢ 1—(5-3++100) + (—5)? d) 1-5-(3+./100) + (=5)?
e) (1—5)-(3+4/100) + (=5)? f) 1-5-3++100— 52
Dibuixa les altures dels seglients triangles respecte al costat a.
Que és el mem i el med d'un grup de a
mcm i el mcd de: L
a. 420i90. 3
b. 30, 125i62

biologia i que s’haja de resoldre utilitzant el
calcul del mecm i mcd. Resol el problema i
planteja’l a la classe.

. a
Inventa un problema relacionat amb i : /_/ ’
o

7

nombres naturals? Com es calcula? Explica’l
i posa uns exemples. Després, calcula el a
2

Observa els segtients calculs. Que podem a/
concloure?
1/\

\‘\
13 -

(=3)*=(=3)-(=3)(-3)-(-3) =81
~3*=-3-3-3-3=-81

9

[
!
[
1
1 B
1

8
’I

1
Raona les seglients questions:

a. Que és l'arrel quadrada d'un nombre?
b. 5 és una arrel quadrada de 25. Per qué?
C
d

5 -
d
l/'
l’_ '

a A
— 5 és una arrel quadrada de 257 S
Quina conclusié podem traure? a e
Desenvolupa i calcula les potencies AN
seguents:

a. (+2)* b.(-8)? c (-3)

Calcula, observa el signe del resultat i dedueix:
a) (=2)°= Qualsevol nombre enter negatiu elevat a un exponent
b) (-3)%= resulta un nombre enter
9 (=d*=
d (-2)" = Qualsevol nombre enter negatiu elevat a un exponent
e) (=3)°= resulta un nombre enter
f) (—4)°=

‘ IES MARIA BLASCO
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23. Calcula I'arrel quadrada dels seglients nombres enters. Qué podem concloure?

24. La seglient imatge mostra la flor de la Passiflora caerulea.

oo oo

a. V81 b. V=81 c. V144 d.V/—=144

Quin tipus de planta és? Per que?

Quines propietats té?

Dibuixa els eixos de simetria que trobes a la flor.

Dibuixa una circumferencia al teu quadern. Pensa com has de
col-locar un llibre d'espills sobre la circumferéncia per a que
apareguen flors de n peétals. Com podriem localitzar el
centre de la circumferencia amb el llibre d'espills?
Experimenta i raona la resposta.

ACTIVITATS D'AMPLIACIO

25. Els nombres naturals amb arrels exactes tenen
caracteristiques curioses i interesants. Anem a deduir
algunes d'elles:

a. Com es diuen els nombres naturals amb arrels
quadrades exactes?

b. Que és un nombre parell?

Com podem transformar un nombre qualsevol en un
nombre parell?

d. Factoritza uns quants quadrats perfectes. Qué passa
amb la factoritzacio dels quadrats perfectes? Que
observes?

e. Quants divisors tenen els quadrats perfectes?
Quants divisors tenen els nombres que no sén
quadrats perfectes?

26. Utilitzant un geopla i gomes elastiques, contesta a les seglients questions:

a. Traca diferents poligons d'area 10 u?
b. Traca diferents poligons de perimetre 20 unitats
c. Quants rectangles diferents de 24 u? pots construir? I fora del geopla?

27. Observa la seglient sequiencia: .

Com imagines que va evolucionant la serie?

Els nombres naturals 1, 3, 5i 7 son coneguts com nombres triangulars. Per que creus que
tenen este nom? Existeixen més nombres triangulars? Pots dir-ne algun?

La suma de dos numeros triangulars consecutius és sempre un quadrat perfecte. Demostra
que és cert.

* IES MARIA BLASCO
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Miscel-lania

28. Quants quadrats diferents poden fer-se en un geopla ortometric de 5 x 5?

29. Amb una corda, quina és la figura que podem delimitar amb ella per a que tinga la major area
possible?

30. Quin és el poligon més gran que pot fer-se amb 10 tanques d'un metre de longitud?

31. Amb una corda de 200 m de longitud vol delimitar-se un terreny quadrat o rectangular. Com
ha de ser aquest quadrilater per a que |'area siga la més gran possible?

32. Com has de col-locar un espill en la figura a, per a vore la resta de figures.

a
® b d
@ ® C
® o ® . BN
e f g :
® ® ® h @
® [ ® ]

33. Observa la segiient sequiencia. A partir d'ella, qué pot deduir-se de la suma dels nombres
imparells consecutius? —

O | | | | |

34. Observa la seglient sequencia:

/\/\/\/\/\//\/\/\W

a. Com imagines que va evolucionant?
b. Quantes unitats triangulars hi ha en cada pas? Escriu uns quants nombres més de la serie.
c. Reconeixes la seqiiencia? Quina és? On podem trobar-la?

35. Inventa un problema relacionat amb aquesta unitat i que utilitze la major quantitat de
ferramentes matematiques que hem aprés. Resol el teu problema i després plateja’l a la classe.
Podran resoldre’l?
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LE.S. 5uel - Bepartamento de Ciencias Maturales

Construye una flor
Procedimiento:

Colorea las partes de la flor.

Recorta con cuidado todas las partes y coloréalas por el otro lado también.
Aplica pegamento Unicamente a las pestafias.

Pega B C A D E en tu cuaderno (antes habrds doblado esa pestafia).

Peqga las pestafias de los estambres: B encima de B, C encima de C, D encima de
Dy E encima de E.

Peqga F encima de A, y luego & encima de F (antes habras doblado esas
pestafias).

Dobla la pestafia H y pégala encima de la base de la flor que vas construyendo.
Por dltimo, dobla la pestafia J y pégala encima de la base de la flor.




POL-LINITZACIO

Es el transport del gra de pol-len,
dels estams al pistil d’altra flor. El
vent i alguns animals s’encarreguen
d’aquesta funcid.

FECUNDACIO

Unié del gamete masculi i femeni.
El gra de pol-len passa per l'estil i
en I'ovari s'uneix amb I'ovul. Crea
la cél-lula que generara I'embrid.

GERMINACIO

Els fruits madurs ajuden a dispersar
les llavors. Si la humitat i la
temperatura sén adequades, les
llavors originen noves plantes.

FORMACIO DEL FRUIT

L'ovari madura al voltant de la
llavor i es forma el fruit. Els estams
i la corol-la es cauen.

FORMACIO DE LA LLAVOR

L’embrid s’envolta de teixits que el
protegeixen i nodreixen en la
primera etapa de vida. Es forma la
llavor.




